

РЕВОЛЮЦИОННЫЙ

ПЕРВОЙ марксистской партией, возникшей в Тропической Африке, была Африканская партия независимости Сенегала (АПНС). Она образовалась в результате слияния нелегальных марксистских групп и кружков. Манифест о создании партии, подписанный группой рабочих и интеллигентов Дакара, был опубликован 30 сентября 1957 года. Многие из основателей АПНС состояли во французской компартии или тесно с ней сотрудничали.

Новая партия выдвинула требование о представлении Сенегалу национальной независимости. Она поставила своей целью уничтожение эксплуатации человека человеком путем национализации промышленности и передачи земли тем, кто ее обрабатывает. В уставе партии, принятом тогда же, указывалось, что АПНС «является политической организацией, которая следует принципам научного социализма и применяет их для завоевания независимости Черной Африки и построения африканского социалистического общества».

Африканская партия независимости возникла в период существования Федерации Французской Западной Экваториальной Африки. Это обстоятельство отразилось на организационном строении АПНС. Она имела свои секции не только в Сенегале, но и в Судане (Мали) и Гвинее. Организации АПНС существовали в Нигере, Верхней Вольте, Республике Берег Слоновой Кости, Дагомее, Мавритании, Убанги-Шари (сейчас Центральноафриканская Республика) и Чаде. После распада федерации отделения АПНС стали национальными партиями.

Партия способствовала развертыванию национально-освободительной борьбы в Сенегале, вела пропаганду идей марксизма-ленинизма. По инициативе АПНС были изданы на языке волоф «Коммунистический манифест» и книга В. И. Ленина «Империализм, как высшая стадия капитализма».

В дни референдума во французских колониях (1958 год) АПНС выступила с призывом отвергнуть новую конституцию де Голля. Она руководила рядом стачек и демонстраций, поддерживая контакт с профсоюзами, молодежными, женскими и другими организациями. Несмотря на преследования, партия организационно укреплялась и росла численно. К 1960 году в Сенегале насчитывалось около 20 тысяч членов АПНС. Партия привлекала в свои ряды главным образом городской пролетариат¹, интеллигенцию и студенчество. Меньшим влиянием она пользовалась среди сельского населения.

Во время выборов в Сенегале в июле 1960 года АПНС решительно выступила против подавления демократических свобод. В ответ на это сенегальское правительство спровоцировало беспорядки и объявило АПНС вне закона. Это решение осталось

Статьи первую и вторую см. «Азия и Африка сегодня», № 3 и 4 за 1969 год.

¹ При населении свыше трех миллионов человек общее число работающих по найму в Сенегале достигает 110 тысяч.

ся в силе по сей день. В борьбе против АПНС использовались методы запугивания, шантажа, провокаций, применялись пытки. Многие лидеры АПНС были арестованы и заключены в тюрьму. Однако оставшимся на свободе руководителям удалось добиться сплочения партийных рядов и перестройки деятельности партии применительно к условиям подполья. Все внимание партии было обращено на усиление работы в массах. В результате ее влияние, особенно в деревне, стало заметно расти.

Важную роль в организационном и идеологическом укреплении партии сыграл первый съезд АПНС, состоявшийся в марте 1962 года. На съезде была принята программа, в которой содержится марксистско-ленинский анализ расстановки классовых сил в Сенегале, определены этапы борьбы за независимость (программа-минимум) и социализм (программа-максимум), рассмотрена проблема африканского единства, сформулирована позиция по отношению ко всем социальным слоям Сенегала, намечена политика борьбы за демократию и развитие культуры. В ней выдвинуты задачи обобществления основных средств производства и обмена, индустриализации страны, кооперирования и механизации сельского хозяйства, планирования экономики. Программа ставит целью создание Единого сенегальского фронта независимости и образование государства национальной демократии в Сенегале.

В специальной резолюции, принятой съездом, подчеркивается необходимость ликвидации всех французских военных баз и аннулирования всех военных пактов, связывающих Сенегал с Францией.

После съезда партия значительно активизировала свою деятельность. Однако в конце 1962 года руководство партии натолкнулось на большие трудности в связи с образованием в ней ликвидаторского течения, сторонники которого всячески тормозили осуществление решений съезда. Они проповедовали идею самороспуска партии под предлогом достижения единства демократических сил.

Состоявшийся в феврале 1964 года пленум ЦК АПНС исключил ликвидаторов из партии и разоблачил раскольническую деятельность стоявших за ними китайских представителей.

С начала 1965 года в Сенегале резко усилились репрессии против АПНС. Сенегальское правительство поставило во главе службы безопасности ренегата, хорошо знавшего структуру партии, методы ее работы и руководящих партийных деятелей. По доносу провокатора в тюрьмах оказалось более 170 активных деятелей АПНС.

Положение в партии еще больше осложнилось после того, как в мае 1965 года группа прокитайских раскольников, исключенных из АПНС за подрывную, антипартийную деятельность, объявила о создании так называемой Сенегальской коммунистической партии.

В октябре 1966 года образовалась еще одна фракционная группировка под названием «Новая организация Африканской партии независимости». Примечательно, что власти страны ничего не пред-

АВАНГАРД АФРИКИ

П. МАНЧХА
Кандидат
исторических наук

СТАТЬЯ ТРЕТЬЯ

приняли против этих группировок, хотя хорошо знали об их существовании.

В этой сложной обстановке руководство АПНС считает важнейшей задачей партии продолжение борьбы за достижение подлинного единства всех прогрессивных, демократических сил страны на антиимпериалистической, антиколониальной основе.

* * *

Социалистическая рабоче-крестьянская партия Нигерии (СРКПН) была создана на Учредительной конференции, состоявшейся в Лагосе в августе 1963 года. До этого во всех крупных городах Нигерии существовали марксистские группы.

В работе конференции приняли участие не только активисты марксистских групп, но и представители таких массовых организаций, как Нигерийский молодежный конгресс, Нигерийский конгресс профсоюзов, Прогрессивный союз Севера. Конференция приняла манифест и устав партии, избрала руко водящие органы. Генеральным секретарем ЦК партии стал Тунжи Отегбей, врач по профессии, бывший председатель Нигерийского молодежного конгресса.

Манифест СРКПН следующим образом определил характер партии: «Социалистическая рабоче-крестьянская партия является партией трудящихся Нигерии, которая руководствуется идеями научно-социализма и цель которой состоит в создании социалистической Нигерии путем национально-демократической революции».

Устав партии базируется на ленинских принципах демократического централизма и предусматривает индивидуальный прием новых членов.

В августе 1965 года Рабоче-крестьянская партия начала издавать свой печатный орган — газету «Эдванс», которая заслужила уважение трудящихся Нигерии.

Состоявшийся в декабре 1965 года первый съезд партии подчеркнул необходимость усилить разъяснительную работу среди широких масс трудящихся. Большое внимание съезд уделил пропаганде марксизма-ленинизма и распространению партийной печати.

Деятельность партии со времени ее основания, намеченные в решениях съезда перспективы на будущее — все это свидетельствует о том, что будущее — это сдвигается в боевой авангард рабочих партия превращается в боевой авангард рабочих и всех трудящихся Нигерии.

В условиях политических кризисов и гражданской, точнее межплеменной, войны СРКПН последовательно отстаивает единство страны на основе равноправия всех народов и этнических групп и призывает к скорейшему прекращению братоубийственной войны.

* * *

В странах Африки, где в силу исторических и социально-экономических причин коммунистические партии еще не сложились, марксисты часто ведут

активную работу в рядах массовых прогрессивных партий:

а) правящих революционно-демократических партий молодых государств социалистической ориентации (Фронт национального освобождения Алжира, Арабский социалистический союз, Суданский союз Мали, Демократическая партия Гвинеи, Национальное революционное движение Конго-Браззавиль, Национальный союз Танганьики, партия Афро-Ширази Занзибара);

б) революционно-демократических партий, стоящих во главе вооруженной национально-освободительной борьбы (Народное движение за освобождение Анголы, Африканская партия независимости Гвинеи и островов Зеленого Мыса, Фронт освобождения Мозамбика, Африканский национальный конгресс Южной Африки, Союз африканского народа Зимбабве);

в) оппозиционных демократических партий (Сомалийский демократический союз, Союз народа Кении, Союз народов Камеруна, Партия конгресса за независимость Мадагаскара и другие).

Примером политической партии, в которой наиболее полно проявляется передовая роль марксистов, может служить Партия конгресса независимости Мадагаскара (АКФМ). Здесь марксисты объединяются вокруг ежедневной газеты «Имунгу вауваву», которая ведет активную работу по распространению марксизма-ленинизма и пользуется большим влиянием среди трудящихся.

«В нашей стране, — говорит председатель АКФМ Ришар Андриамандзату, — орудием единства революционных сил является Партия конгресса независимости Мадагаскара, представляющая собой коалицию нескольких политических партий, выступающих за научный социализм, который в отличие от всевозможных псевдосоциалистических теорий дает возможность объективно анализировать все национальные и международные явления с тем, чтобы найти наилучшее решение многочисленных насущных проблем страны».

Конгресс независимости Мадагаскара был создан 10 ноября 1958 года. АКФМ — легально действующая партия, насчитывающая в своих рядах более 20 тысяч человек. В партии состоят рабочие, крестьяне, прогрессивная интеллигенция, служащие. АКФМ добивается полной независимости страны. В этой связи партия считает своей первоочередной задачей борьбу за достижение экономической самостоятельности.

АКФМ выступает за обеспечение подлинно демократических свобод и проводит курс на сплочение всех патриотических сил страны в борьбе против внутренней реакции. Партия ведет большую работу в профсоюзах. Генеральный секретарь партии Жизель Рабесахала и ее товарищи возглавляют наиболее прогрессивный профцентр — Союз профсоюзов трудящихся Мадагаскара (ФИСЕМА), призывающий к Всемирной федерации профсоюзов. АКФМ активно сотрудничает с Комитетом солидарности Мадагаскара, Национальным советом мира,

с молодежной организацией, входящей во Всемирную федерацию демократической молодежи.

Активисты подвергаются постоянным гонениям и преследованиям, сталкиваются с большими трудностями, связанными с поисками империалистов, главным образом американских монополий.

Серьезным препятствием к развитию марксистского движения на Мадагаскаре является подрывная деятельность китайских раскольников, которые, по существу, смыкаются с американскими империалистами. В настоящее время работой в пользу китайцев занимается так называемая Малагасийская компартия, состоящая из кучки отщепенцев и заблуждающихся. Китайские раскольники и их собратья на Мадагаскаре всячески пытаются извлечь внешнеполитические акции Советского Союза, в том числе бескорыстную помощь вьетнамскому и другим народам.

«Малагасийская компартия» является не единственной партией подобного рода на африканском континенте. За последнее время такие «компартии» возникли в Сомали, Кении, Конго (Киншаса), на острове Маврикий и в некоторых других странах. Организаторы и вдохновители фиктивных компартий находятся за пределами Африки.

Видимо, не долго жить этим продажным «компартиям», использующим марксизм-ленинизм как ширму для прикрытия своей раскольнической деятельности. В наше время не может быть компартии, которая не вошла бы в семью братских коммунистических и рабочих партий, последовательно отстаивающих марксизм-ленинизм.

ЛЮДИ ТРУДА

Гвинейская Республика. В конакрийском порту изготавливают пироги. Несмотря на нехитрые методы строительства, пирога прочна и надежна.

Фото Ф. Тарасова (ТАСС)

